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Redaktionelt

Bedst når Hulen er varm og øllet koldt

Nu må der godt være lunt og hyggeligt i Hulerne, men 
en forening fortæller i dette nummer, at der var mere 
hjertevarme end Hulevarme...
 Hjertevame er altid godt - men vi håber snapsen ikke 
helt er frosset og at de kan få suppleret hjertevarmen 
med en opvarmet Hule næste gang!

Og fra ordbogen: Tyske rejsende er ikke ’Navere’ (med 
meget få undtagelser!), da Naver kommer af Skandinav.
 De rejsende håndværkere, der let kendes på deres 
Kluft, er ’fremmedskrevne håndværkere’ eller ’Wan-
dergesellen’.

Og husk: Bidrag til Svenden (og meget gerne med fotos 
og fotografens navn) mailes til:
svenden@naverne-cuk.dk

Ønsker godt sen-efterår til alle.

Ole Michael Strange,
redaktør af Den farende Svend

Mærkedage
Foreningsjubilæer nævnes
fremover hvert 5. år efter 60 år.

Fødselsdage:

05-11-2025 Kirsten Boeskov Rasmussen (Holbæk)
60 år  Teglværksvej 13
NV  3400 Hillerød

08-11-2025 Jørn Spring (Vejle)
85 år  Mimersgade 6 B, st.tv.
  8700 Horsens

09-11-2025 Niels Erik Boje (Silkeborg)
75 år  Lindeparken 44, st.tv.
  8600 Silkeborg

25-11-2025 Anne Gudme-Knudsen (Sønderborg)
75 år  Lykkevej 8, Øster Højst
  6240 Løgumkloster

26-11-2025 Carsten Jessen Christensen (Vejle)
85 år  Bleggaardsgade 1, 2.tv.
  7100 Vejle

Jubilæer:

01-11-2025 Kaj Hansen (Frederikssund)
50 år  Gormsvej 7, Kregme
  3300 Frederiksværk

01-11-2025 Ebbe Lehmann (Calgary)
60 år  551 Eaglecrest Dr., Qualicum Beach
  BC, V9K 1E3, Canada

07-11-2025 Jens Kjeldbjerg Sørensen (Kolding)
60 år  Kæmpes Ager 22
  6580 Vamdrup

10-11-2025 Annie Birgitte Sonne (Hillerød)
25 år  Golfbakken 4 E
  3300 Frederiksværk

24-11-2025 Per Vendelboe (Samsø)
30 år  Søtofte 3 A, Tranebjerg
  8305 Samsø

27-11-2025 Frank Petersen (Zürich)
45 år  Schaff hausenstr. 118
  CH-8412 Aesch bei Neftenbach, Schweiz

  
Tak:
Flemming Vilhelmsen, medl. I Zürich, skriver:
Tak for alle hilsener både fra DK og CH. Det varmede 
meget i mit gamle murerhjerte at modtage hilsenerne og 
blomsterne fra Karsten og Inge Henriksen i Slagslunde, 
som jeg har kendt siden min barndomstid i Slagslunde.
 Selv om jeg havde arbejdet sammen med Frank 
Wentrup fra Jægerspris - medstifter af Frederikssund-
naverforeningen (han var murersvend hos min far, da 
jeg var i murerlære) - fi k jeg først kendskab til Naver-
ne, da jeg rejste til Schweiz, hvor jeg blev indmeldt i 
Zürich i 1971 hos formand Hans Rasmussen, og hvor 
jeg blev indvalgt i bestyrelsen som næstformand i 1972 
og derefter overtog jeg formandsposten i 1973 og efter 
25 år overtog jeg kassererposten. Trådte ud af bestyrel-
sen i 2024, hvorefter jeg nu nyder pensionstiden sam-
men med min søde kone Helle, som altid har understøt-
tet mig i mit arbejde indenfor CUK-Zürich. Tak Helle.
 Så nu har jeg tid til at undersøge mit ’Stambaum’, 
der går helt tilbage til 1740 fra Johan Ludwig Mansa 
som var slotsforvalter og gartner på Kongeslottet i Fre-
densborg.
 Med Kno i bordet og på gensyn i hulen et eller andet 
sted i verden.
Flemming Mansa Vilhelmsen
Leutschenbachstr.82, CH 8050 Zürich Seebach
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dvikles for mulige sponsormidler. CUK bidrager ikke 
økonomisk i den retning.
 Christian præsenterer en fælles sangbog, på tre sprog. 
Flot arbejde.
 Bladet Bulletin savner en redaktør.
 Pixi bog - i den størrelse – præsenteres. Indhold: 
Hvad sker der på Valsen, hvem er hvem og hvorfor det 
tøj osv.

2026 CCEG-Delegeretmødet bliver i det franske, ikke 
langt fra Annecy, syd for Schweiz.

Er nået til Luxembourg på returen, refl ektion:
Hvor er CUK på vej hen?
 En ukendt gruppe - som nævnt Løverne - uden at 
have haft sikkerhedsnet gennem CCEG, har for nuvæ-
rende 13 på Vals. De er 27 ’hjemme’,10 år gamle, og de 
er branchefokuseret… Altså relativt smalt rent fagligt.
 CUK … 125 år, ca. 250 N, samt ca. 90 NV. Ikke 
branchefokuseret. - mange fag…
 Og, i nyere tid, hvor mange har CUK sendt på Val-
sen? Og hvor kommer de fra?
 Vi skal vist frem i bussen.
 Jeg har før skrevet om emnet.
 Hvem skal føre CUK videre?
 Rundt i hulerne trænger der nogen sjove og nye med-
lemmer.

Opfordrer alle huler til at stige i antal medlemmer, og 
sende frisk uddannede folk på valsen. Der er masser af 
plads på landevejen til vandrende folk.
Over and out fra Luxembourgske landeveje.
Per

CUK-formandens hilsen

2025 CCEG Delegeret møde i
Deudesfeld/ Vulkan Eifel-området.

CUK repræsenteret med seks huler - som jeg lige tæller.
Masser af fest og tamtam. Fredag - søndag, All inclu-
sive for 100 Euro…

Nogle sov i bil, nogle i telt, nogle hotel, nogle på gulv…
Og og, festen stopper først engang mandag eller senere.
Ivar og Rune drog søndag videre ud i det uvisse... De 
havde hørt om et bryggeri i en mine.

Afslutningsvis kom der søndag formiddag et 20-25 
medlemmer stort hornorkester og gav udendørs kon-
cert.

Selve Delegeretmødet:
Det er en udfordring for en dansk-talende, som dog kan 
både fransk og tysk, Men alle udsagn bliver kontinuer-
ligt oversat, og er meget specifi kke.
 Det er svært at beskrive.
 Jens, Christian og jeg selv deltog som CUK-delege-
rede.
 Alle andre CUK-er deltog i kulturel udveksling i og 
omkring andre aktiviteter på selve festpladsen.

Vedtagelser:
Ny gruppe optages i CCEG: Løverne - fødevareprodu-
cerende, alt lige fra landbrug, gartneri til slagter og ba-
ger. De er totalt 40 medlemmer, ca. 10 år gamle, og har 
intet mindre end 13 på valsen.
Alle beretninger blev godkendt og vedtaget.

CCEG-huset i Dummer mistes inden for 15 år - leje/ 
lease-aftale udløber, derfor opstartes ’Eget CCEG-do-
mæne’ i grænseland mellem Tyskland og Frankrig.
Gl. kloster/slot/nedslidt landsby, som på sigt kan ud-

Husk!
Holbæk har meldt sig til Pinsen i 2027.

Stor tak til Holbæk <3

Ingen har meldt sig som arrangør
af pinsestævnet i 2026...

Så hvis man går og ærgrer sig over,
at man ikke har meldt sig til

dette ærefulde hverv,
ja så er muligheden der endnu.

Så meddel HB at I helt har glemt
at melde, at I tager tjansen i 2026.

CCEG 2026:

Bliver i weekenden 9-11/10 2026 i den franske 
del af Alperne, syd for Geneve i Schweiz.

Sted er oplyst til Savoyen
(Savoie, måske nær Annecy?).

Vi skriver nærmere i Svenden,
når vi véd noget mere…
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Fællesfoto fra CCEG-stævnet:

CUK Delegeretmøde 2026

HB har et hverv som hvert år bliver målt og vejet, samt 
nye veje udstukket på Delegeretmødet i Pinsen.

Vi har i HB ført dialog angående 2026-møde. Ingen 
lokalforening har meldt sig som arrangør vedrørende 
2026.

HB vil derfor gøre forslag: At selvstændigt arrangere 
Delegeretmøde, således vedtægterne overholdes.

Pinsestævne: Huleaften og festaften er ikke en HB-op-
gave.

Der forefi ndes en drejebog angående at arrangere Pin-
sestævne.

Der er lavet oplæg til at samle en arbejdsgruppe uden 
om HB, hvor elementerne i Pinsestævne er listet.

Ildsjæle, som uafhængigt af hinanden, eller tilhører for-
skellige huler kan arrangere og afholde et Pinsestævne.
En lokalforening som vil stå som arrangør kan påregne 
opbakning.

Med kno
På CUK HB’s vegne
Per Hemmingsen

Flere fotos på side 11...

Pinsestævne i de næste år...
Traditionelt har foreninger gene ville have et Pinsestævne, 
når der er jubilæum, så måske nogle kan blive interesseret...?
 HB har drøftet forslag til opgavefordeling mellem 
lokalforeningen og en åben arbejdsgruppe under CUK:

Lokalforeningens spidskompetence er lokalt:
A. Skaff e lokaler
B. Stå for lokal pressekontakt
C. Rådgive og evt. hjælpe med indkøb.
En åben arbejdsgruppe i CUK kunne stå for:
1. Omtale i Svenden
2. Registrering at tilmeldinger og betalinger
3. Organisering af alt praktisk og indkøb
4. Indskrivning, bar-bemanding og servering m.v.
5. Oprydning
6. Regnskab

Vi har Holbæk i 2027 og forhåbentlig Zürich i 2030.
Eksempler på jubilæer:
2026 55 år Frederikssund  21-06-1971
2026 60 år Sønderborg  05-11-1966
2028 115 år Stockholm  29-08-1913
2028 115 år Århus   13-11-1913
2029 65 år Herning  03-12-1964
2029 130 år København  12-01-1899
2029 110 år Vejle   15-07-1919
2029 55 år Thorhavn  01-10-1974
2029 110 år Aalborg  01-01-1919
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HB-møde i Vejle/online

Lørdag d. 20/9 kl. 9, Naverhytten

Referat fra dagens møde:

1. Pinsestævne/delegeretmøde 2026
Skriv fra Ole Michael til drøftelse indeholdt pdf
 Der bliver taget en snak med jubilæumsforeninger 
om de evt. vil afholde pinsestævne. Holbæk har meldt 
ind på pinsestævne i 2027, mangler stadig til 2026 som 
der bliver skrevet om i DFS, Sønderborg var et bud, 
men der mangler kapacitet til at afholde der.
 Det blev drøftet at hjælpe hinanden i foreningerne, 
bl.a. i Århus har det været brugt med hjælp. En hjælpe-
gruppe/task force vil blive oprettet, som Per har meldt 
sig ind i, og den vil blive brugt til de år hvor der ikke 
er nogen foreninger der melder ind, dette skriver Per 
ud omkring, HB vil være med i styregruppen. Gruppen 
kan også være behjælpelig til dem som melder ind der 
gerne vil afholde pinsestævne.
 Der kommer et skriv med i DFS omkring gruppen, 
hvor der vil blive efterspurgt om der er nogen ude i lan-
det der vil være behjælpelige i den. Ålborg, som er en 
ressourcestærk afdeling, var spændt godt for til forbere-
delser og afvikling. Ny bestyrelse i Ålborg.
 Det kan blive muligt at det kun er delegeretmøde der 
bliver afholdt, når der ikke er nogen ”værtsby”. Dog 
kan det tænkes at der er nogen som kommer fra lørdag 
til mandag.
 Ole Michael vil hjælpe med at tjekke op på lokatio-
ner, der blev nævnt Frederiksværk og ude vestpå.

2. Referat fra seneste HB-møde
Jesper prøver at fi nde tidligere afsendt mail med krite-
rier for DFS (hvilken type papir, hvilken størrelse, osv.) 
og sende mail til HB, den er tidligere sendt til Per, så 
vi kan fi nde ud af hvad det vil koste at afsende. Der 
skal fi ndes ud af hvor DFS kan blive sendt fra, som 
udgangspunkt kan det måske være Tyskland. Sverige 
og DAO for dyre og det bliver muligvis for besværligt.
Møde d. 22/11, evt. i Møllen og på Teams.
 Referat godkendes.

3. Mail fra d. 22/7-25 fra Merete Cortes om Skills i 
Herning og Shanghai
Søren har snakket med Merete, hun har fulgt Skills 
rundt i hele verden og efterspurgte om vi havde navere 
i Asien, det har vi ikke. Der er nogle kontakter igennem 
Dansk Industri der muligvis kan bruges.
 Per var i Herning med William, var hos frisør.

4. Sponsorater i DFS
Per har fået kontakt til en på Mors. Sponsorer skal have 
tilsendt DFS, da det giver reklame. Det blev drøftet om 
vi skulle tjene lidt fl ere penge eller have omtalen, bedre 
med omtalen

5. DFS i fysisk form efter d. 31/12-25 + 7. Trykke 
DFS hvor det skal afsendes, f.eks. trykkes i og sen-
des fra Tyskland, Anders B
D. 31/12-25 lukker posten i Danmark. Vi kan risikere 
at miste kulturarven ved at stoppe med at sende DFS, 
måske kan de printes i hulerne til brug?
 Ole Michael sender info til Christian, for at fi nde ud 
af hvad det vil koste at sende fra Tyskland. Søren har 
sendt info om trykkeri i Flensborg.
 Ole Michael spørger Det Danske Mindretal om hvor 
de får sendt fra.
 Måske kan man sende DFS centralt til hulerne, hvor 
medlemmerne kan afhente dem, det kan måske give en 
bedre forsendelsespris?
 Det blev drøftet at stoppe med at sende DFS på mail, 
da der er en del problemer med det, og så kan med-
lemmer se den på hjemmesiden, dette vil tidligst kunne 
lade sig gøre d. 1/1-26.
 Søren tjekker om budgettet kan holde til det, men 
mente at det godt kunne.
 Beslutningen om at stoppe med at sende på mail kan 
godt besluttes på HB, dette punkt vil blive drøftet på 
næste HB-møde.

6. Markere DFS 125 år, Christian
Hvordan skal fejringen være? Skal der afholdes fest, 
evt. hvor og hvordan? Hvis dette besluttes, vil det som 
udgangspunkt blive afholdt sammen med pinsestævne 
i 2026.
 Alle er enige i at det kunne være fi nt at fejre det, men 
hvem løser opgaven? Århusforeningen vil prøve at fi n-
de ud af om de kan, evt. i Den Gamle By.

8. Synliggørelse i lokalsamfundet og på landsplan
Per har for 3. år i træk været rundt og promovere Na-
verne. William har fået lavet visitkort.
 Per trækker sig lidt fra promoveringsturneen og af-
vikler færre dage, da han vender tilbage på arbejdsmar-
kedet.
 Der er uddelt 200 fl yers, men der er desværre ikke 
kommet nogen tilbagemeldinger.
 Muligvis QR-koder på visitkort/fl yer for at gøre 
det nemmere. Christian fi nder ud af om vi må skrive 
CCEG.dk i stedet for CCEG.eu på vores visitkort samt 
bruge CCEG logoet.
 Malte foreslår at bruge SoMe (social medias), han vil 
være tovholder på det.
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9. Fordeling af kontakt til lokalforeninger
Foreningerne kan blive kontaktet af medlemmer fra HB 
som er deres ”kontaktperson”. Delte meninger omkring 
emnet, da der var nogen som havde fl ere end andre og 
det geografi ske passer måske heller ikke, måske er det 
uddateret? Dette vil blive drøftet på næste HB-møde.

10. Medlemstal og fremtid
255 navere og 84 navervenner, det går desværre ned ad 
bakke med medlemmer. Muligt nyt yngre medlem til 
Sønderborg.
 Klara er muligvis hos en billedskærerskole i Flens-
borg, hvis der er nogen der skal have kontakt til hende.
Hovedfanen står hos Per, hvis der er nogen der skal 
bruge den, så skal de kontakte Per.
 Hans Emborg mente ikke at fanen skulle ’misbruges’ 
og derfor er det som udgangspunkt kun til f.eks. begra-
velser den vil blive brugt. Per tager ikke rundt i hele 
landet til begravelser med den.

11. Økonomisk oversigt ved Søren
Søren er begyndt at fakturere. Som nyt tiltag sker fak-
tureringen direkte fra bogføringsprogrammet. Det er 
for at mindske administration omkring fakturering og 
efterfølgende bogføring. Det har været tidskrævende at 
nå hertil i overdragelsesforløbet.
 I tråd med vores vedtægter faktureres 4. kvartals 
kontingenter og abonnementer forud. Det gøres med 
udgangspunkt i medlemslisten for september 2025. 
Bl.a. på grund af hyppige skifte mellem DFS på tryk el-
ler pdf hos en del medlemmer i første del af 2025, vil 2. 
og 3. kvartal undtagelsesvis blive faktureret bagud med 
opgørelse måned for måned. Fremover faktureres kvar-
talsvis forud. Der forventes ikke at beløb bliver efter-
reguleret i det kommende kvartal, så foreningerne op-
fordres til at opkræve kontingent og abonnement som 
minimum kvartalsvis. Det betyder også at nye medlem-
mer først betaler fra nyt kvartal. Opgørelse pr. medlem 
fremsendes sammen med faktura.
 Der er pt. ca. 1.400 kr. på kontoen og det er nok til 
at betale for DFS. De første to foreninger er fakture-
ret for kontingent og DFS-abonnementer. Det tager tid, 
da hvert enkelt medlems opkrævning skal dokumente-
res. Når kontingent og DFS-abonnementer er på plads, 
følges op med fakturering af emblemer/smykker og 
CCEG-abonnementer. På sigt kunne Søren godt tænke 
sig at fakturere ud to gange årligt i stedet for fi re, da det 
administrativt vil gøre det væsentlig lettere for ham.
 Kontantkassen vil Søren på sigt også gerne have ud-
faset, han tænker det bliver noget med at han måske 
tager kontanterne og overfører dem til vores konto via 
vores bank, da vi ikke kan indbetale kontanter mere i 
banken, så det vil være en smart og nem løsning. →

De penge vi skylder til afdelingerne, kan muligvis være 
betalt senest nytår i år, rigtig godt!
 ’Dobbelt-accept’-projektet kører rigtig godt, så der 
altid er styr på hvad og hvor meget der udbetales. Vi har 
lige nu fi re konti, men det skal gerne ned på to, ad det 
ikke giver mening at have fi re.

12. IT og blad ved Ole Michael
På sigt skal Jesper overtage medlemslisten fra Ole Mi-
chael. Medlemslisterne, som bliver sendt ud månedligt, 
skal slettes bagudrettet pga. GDPR, så det kun er den 
seneste der er tilbage.
 Christian, fra Naverne i Silkeborg, havde tidlige-
re nævnt at der var en som måske kunne hjælpe med 
hjemmesiden, men dette kunne ikke lade sig gøre. Rune 
fra Ålborg kan måske hjælpe, der vil så blive bygget en 
helt ny hjemmeside op og så vil alt fra den gamle blive 
overført. Der vil blive mulighed for at lokalforeninger-
ne kan lægge noget op på hjemmesiden, så det hele kan 
blive samlet ét sted. Der kommer et lukket forum til 
CUK-medlemmer.
 DFS – det er blevet nemt at arbejde med, da der ikke 
bruges Word mere.

13. Møllen
Der skal ryddes op og Anders og Otto har fået frie hæn-
der til at omorganisere, der er fuld tiltro til at de styrer 
det med ”hård” hånd.
 Per rækker ud til Otto ang. hjælp til næste møde med 
servicering. Der er julemarked i Ålborg d. 22+23/11, 
altså samme weekend som næste HB-møde.

14. Løse ender
Formand Bernhard fra CCEG, har Malte mødtes med, 
der var en besked til Johnny ang. et møde.
 Vi skal forblive i samarbejde med CCEG.
 Der har været fi re henvendelser ang. rejsende i år, 
men der er problemer med kontakten til dem og så er 
de unge ikke interesserede i det mere. Men stor ros til 
Christian med at hjælpe dem.
 Per har fået en henvendelse fra nogen i CCEG om 
medlemskab i CUK, dette kan accepteres iht. de krite-
rier der er.
 Jubilæer skal nævnes det kan deles med 5, når det er 
over 75 år. I Stockholm har de et medlem der blev 100 
år d. 1/9-25, der er sendt telegram til ham.

Næste HB- møde: Lørdag 22/11 2025 kl. 10:00 i Møl-
len i Hørning.
Punkter til dagsorden skal være tilsendt i punktform til 
Jesper senest 14 dage før næstkommende HB-møde, 
vær konkret i det der skal skrives.
Jesper Kristensen, sekretær i CUK
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Foreningsmeddelelser:

Husk at deadline er den 10. i måneden.
Indsend gerne fotos sammen med navn på fotografen.
Bidrag mailes til: svenden@naverne-cuk.dk

Frederikssund
Onsdag den 1. oktober holdt vi igen hulemøde i vores 
nye lokale, som vi deler med fl ere andre foreninger. Vi 
var i alt otte navere og navervenner mødt frem.
 Som næstformanden pointerede, måtte kassereren og 
ham jage en fl ok pingviner ud af lokalet, da de var de 
første der mødte. For at sige det ganske mildt var der 
skidekoldt. Det lykkedes os ikke at fi nde ud af hvordan 
man skulle påvirke gasfyret for at få lidt mere varme på 
radiatorerne.
 Men vi er jo alle farende svende og har kunnet begå 
os under forskellige himmelstrøg, så hvad gør man i så-
dan en situation, man tænder da for de to varmluftovne 
i husets køkken. Så ingen problemer når køkkenet har 
direkte adgang til mødelokalet. 

Vi fi k en ganske hyggelig aften med dejligt smørrebrød, 
og til dessert havde Inge kreeret dejlig æblekage pyntet 
på toppen med nypisket fl ødeskum, serveret som porti-
onsanretning.
 Kassereren ringede med klokken og gav en skænk 
i anledningen af sin fødselsdag. Så en hyggelig aften 
med god mad, sang og bægerklang. Så hvad mere kan 
man ønske sig.

I november siger vi tillykke til:
Karsten med den 8. november.
Torben med den 15. november.
Og et forsinket tillykke til Kurt med den 21. oktober.

Med kno, Sven

Calgary

1. november 2025 
kan Ebbe Lehmann, 
Calgary, fejre 60 
års medlemskab af 
CUK.

Tillykke fra
naverne i Calgary.

Hillerød
Sommeren er forbi, efterår og alt det andet ubehagelige 
er sat ind og vi må se at komme lidt i gang igen.
 Den 4. september drog hele Hillerød Naverforening 
på vores årlige revybesøg, som gik til Græsted Kro. Det 
var en god tur med god mad og drikke og så bagefter 
var der en fi n underholdning. Vi var 11 deltagere alt 
hvad det kunne blive til, det var en rigtig god aften.
 Den 12. september havde vi planlagt at holde Hu-
leaften, men tilslutningen var ikke ret stor så vi valgte 
at afl yse, vi må prøve om vi kan gøre det bedre i næste 
måned.
Med kno Arne

København
Vi startede den nye sæson onsdag den 17/9 2025 med 
en sang. Alle var mødt.
 Vi har fået et af vore borde tilbage fra Frederikssund. 
Vi arbejder jo på at få vores egen Hule, så vi kan have 
vores ting til møderne fremover. Det store runde bord 
og vartegn er lige nu fi nt placeret i Næstved.
 Vi aftalte også, hvor vores julefrokost skal foregå.
Der blev sunget fl ere sange, og der var god mad ved 
dette møde
 Jeg er lige kommet hjem fra CCEG møde i Tyskland. 
Der var mange unge rejsende svende fra Tyskland og 
Frankrig. Det var meget fl ot arrangement der blev af-
holdt på en sportsplads med fi n forplejning af de mange 
unge fra Tyskland og Frankrig samt 12 fra CUK, Dan-
mark. I alt var der ca. 200 samlet. 
Næste hulemøde bliver den 19/11 2025.
Med kno, Lasse

Randers
Fredag den 3/10 mødtes vi i Hulen til generalforsam-
ling. Vi var 11 medlemmer, og Ole Michael var med 
som gæst.
 Vi startede med at konstatere, at alt i køleskabslågen 
er alkoholfrit – selv ketchuppen.
 Hans og Bente havde heldigvis fået snørklet deres 
kalender, så de kunne være med til generalforsamlingen 
og søreme også lave kartoff elsuppen. Den var så god, at 
vi blev helt stille, mens vi spiste.
 Efter spisningen slog Ole Michael på klokken for sin 
deltagelse i sejlturen. Herefter tog han sin stol med ud i 
køkkenet, mens vi holdt møde.

Hans blev valgt til dirigent og førte os trygt og ordent-
ligt gennem dagsordenen.
 Henning og KB blev stemmetællere.  →
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I beretningen fortalte Freddy, at dette var hans sidste 
gang som formand. Han har haft posten siden 2014. 
 Han fortalte om årets aktiviteter og lidt om fremtiden. 
Næste års udfl ugt kunne f.eks. være en fi sketur – Han 
lovede dog Hans, at det ikke var ved Det Gule Rev… 
 Freddy fortalte, at vi har fi nt fremmøde til huleafte-
nerne, men at der ikke kommer så mange om søndagen 
– derfor har bestyrelsen foreslået, at vi fra næste år kun 
holder en hulesøndag pr. måned.
 Beretningen blev godkendt med applaus.

Herefter kom vi til regnskabet, der også blev godkendt.
 Under forslag aftalte vi, at vi holder fast i den gratis 
julefrokost og udfl ugt lidt endnu, selv om egenkapita-
len falder. Der blev aftalt en ”smertegrænse”.
 Årsplanen blev vedtaget. Helle printer til alle.
 Næste forslag var om telegrammer, hvor postsitua-
tionen er noget usikker. Vi blev enige om fremover at 
bruge mail og telefon til vores hilsner.
 Sidste forslag var at sætte prisen for hulemad til 25 
kr. pr person. Det blev vedtaget.

Så var det tid til formandsvalg. Freddy går af, og der 
var ingen kandidater til ny formand.
 Derfor er der indkaldt til ekstraordinær generalfor-
samling den 7/11, og det eneste punkt er valg af for-
mand. Det må vi få til at lykkes.
 KB er fungerende formand indtil da.
 Hans blev genvalgt som revisor.

Nu var vi kommet til eventuelt, og Ole Michael blev 
hentet – han havde minsandten brugt ventetiden til at 
vaske op... Tak for det Ole Michael. Straks, han var til-
bage i Hulen, ringede han igen med klokken – ’vi fi k 
jo også smørrebrød’. Tak for skænken, Ole Michael – 
Hatten klæder dig godt. Ole Michael kunne fortælle lidt 
om Svenden efter nytår, når der skal forsendes på ny 
måde. Vi håber, der fi ndes en god løsning.
 Allersidste punkt på generalforsamlingen var en vel-
fortjent hyldest af Freddy. Kære Freddy, tak for dit store 
arbejde for foreningen. Nyd dit otium :-)
 Generalforsamlingen blev lukket og slukket – og så 
kom der minsandten klokkeklang igen. Denne gang 
fra Ingolf, der havde haft fødselsdag. Så måtte hatten i 
brug nok engang. Tak for skænken, Ingolf.

Hulen er lukket søndag den 26/10.

Vi afholder ekstraordinær generalforsamling fredag 
den 7/11 kl. 19: Dagsorden: Valg af formand.

Vi gør rent i Hulen søndag den 16/11, så der er pænt til 
julefrokosten. Vi får også lidt mad.

Der er julefrokost lørdag den 22/11 kl. 13. Gratis for 
medlemmer. 
Vi spiser rester søndag den 23/11 kl. 11.
Med kno, Helle

Samsø

Søndagsmøde 21/9
Det var et fl ot fremmøde, ni stk. til alm. hygge.
 Der blev sunget. Lars havde forskellig røget krondyr 
med, som vores kok, Ib, fi k lavet til en dejlig frokost. 
Det blev en rigtig god dag og der blev sunget minderne.

Hulemøde  Søndag 5/10.
Det blev en stormfuld dag.
Vores gæst fra Århus, Ole Michael, måtte skifte færge 
pga. dårligt vejr. Sådan er det at bo på en ø.
 Der blev aftalt at næste besøg vi tager, bliver til År-
hus. Ole Michael fortalte lidt om det sidste HB-møde.

Næste møde:
Søndagsmøde 19/10 og Hulemøde 2/11.
Kno fra Åse.

Sønderborg

Hulemøde den 3. oktober
Til mødet var vi ni fremmødte, og startede med ’Når 
sommeren er til ende’, hvilket var meget passende, for 
ifl g. kalenderen er det efterår, men det har temperaturen 
ikke rigtig fundet ud af endnu.
 Formanden bød herefter velkommen, og beklagede 
oplysningen i DfS ang. vores julefrokost:
 OBS: Det er lørdag den 15. november kl. 13:00, og 
ikke den 22., som der var skrevet i DfS.
 Vi er blevet enige om at få leveret maden fra Føtex, 
ligesom sidste år hvor det var aldeles tilfredsstillende. 
Susie vil fi nde ud af, hvad de har af julemenuer, så vi 
kan få det drøftet på næste Hulemøde, og få det bestilt, 
når vi ved, hvor mange der deltager. Til CCEG-træff et 
deltager der tre fra Sønderborg, det er Christian, Jens 
og Ellie...
 Vi skulle have haft lørdagstræf den 18/10, men pga. 
’mandefald’ er det blevet udskudt indtil videre.
 Så var det ved at være tiden til at gå ’ombord’ i Su-
sies veltilberedte måltid, der bestod af svinekam med 
hvad der hører til. Tak for velsmagende mad.     
   Husk at give besked, om I kommer til næste møde, der 
er den 7/11 2025.

Med kno Kaj, skribent
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Vejle

Fredag 26/9:
Der var i aften fremmødt hele 11 N + NV.

Gule ærter d. 15. november 
Pris pr. pers. :   75.- kr.
Tilmeld. frist 1 november.
Tilmelding til Hans eller Inger Emborg.

Der blev ringet 2 gange med klokken - hhv af Henrik d. 
II og Hans E. som begge fi k hatten og tilhørende sang...

Inden maden som Inge-Dorthe havde sørget for snup-
pede vi lige sang no. 20 fra skatten.

Mad til oktobers hulemøde : Per H.

Med kno, Henrik d.II

Zürich

Den 27. september var vi så 16 personer på vej til cho-
koladefabrikken Lindt. Efter en bid mad og hyggelig 
snak på restaurant Brasserie Federal i hovedbanegården 
kørte vi med tog til Kilchberg. Vi ankom efter en lille 
gåtur ved hovedindgangen. Hver fi k udleveret sin egen 
lille telefonagtige ’dims’, som så kommer til at fortælle 
en kort historie om netop det emne, man så lige står 
ved. Og der var mange emner og vi lærte en masse   →

om f.eks.: Selve kakaoplanten, som oprindelig kommer 
fra den tropiske regnskov i Sydamerika og senere ud-
bredte sig til Centralamerika. Senere blev den kultive-
ret af Mayas (som lavede en slags bitter ”chokolade”) 
og Aztekerne. For dem var bønnerne meget værdifulde, 
så de blev brugt som betalingsmiddel (f.eks. en hare 
kostede 2 bønner).

1502 stoppede spanieren Christopher Columbus et skib 
som kom fra Honduras og havde ladet en stor mæng-
de bønner. Selv om det lod til, at det var en værdifuld 
fragt, bragte han kun få bønner hjem til Spanien, men 
som dér ikke fandt større interesse. En anden spansk 
sømand bragte også bønner, men med en opskrift med 
til Europa i 1528, hvorefter man så begyndte at lave en 
bitter kakaodrik, som først meget senere blev forbedret 
ved at tilføje sukker, vanilje, kanel og mælk. Denne nye 
drik ’Kakao’ var luksusvare og var derfor forbeholdt 
adelen og gejstligheden. Det fattige folk havde ikke råd 
til det.

I 17. og 18. århundrede spredte viden om denne drik sig 
i hele Europa. Senere, i den industrielle revolution, blev 
der udviklet en kakaopresse som delte kakaosmør fra 
kakaomassen, hvorved man kunne fremstille et billigt 
kakaopulver.

I 1875 blev så den første mælkechokolade opfundet af 
Schweizerne Daniel Peter og hans ven Henri Nestlé. 

Fire år senere opfandt Schweizeren Rodolphe Lindt en 
«conchier»-procedure som betyder at chokolademas-
sen bliver forædlet igennem at røre massen i fl ere timer 
under varme op til 90 grader. Bitterheden forsvinder og 
smagen, aroma og strukturen bliver forbedret. Derved 
opstod den chokolade vi kender i dag.

Den første schweiziske chokoladefabrik ’Cailler’ blev 
grundlagt i 1819 i Vevey. Lindt & Sprüngli har produce-
ret chokolade i Kilchberg i de sidste 120 år. I dag fi ndes 
der 20 chokoladefabrikker i Schweiz og de producerer 
chokolade med bare 1% af hele verdens kakaohøst. →
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Nogle tal:

I Danmark bliver der spist 5,5 kg chokolade/pers/år. I 
alt 32.300 tons

I Schweiz: 8,0 kg/pers/år. I alt 70.900 tons
 
I sidste del af besøget fi k vi så smagt på rigtig mange 
typer, smage og slags af chokolade. Og vi fi k mulighe-
den til at fylde vores jakkelommer med de forskelligste 
LINDOR kugler. (Fotos fra besøget).
 
Med kno
Kasserer Claes

Aalborg

Vi holdt lørdagsåbent d. 20/9, Tina og Berit stod for en 
gang stegt fl æsk m. persillesovs, det smagte himmelsk, 
vi var 13 gæster, heraf en tidligere naver som genind-
meldte sig.

 Månedens hulemøde afholdtes med 14 personer, 
hvor af der var en gæst, som viste stor interesse i at 
komme med i vores fl ok.
 Vi er værter for et foredrag med Palle Kiær 5/11, 
hvor han kommer og fortæller om sin tid i japansk kon-
centrationslejr.
 Vi er godt i gang med at planlægge vort Julemarked 
d. 22. og 23. nov.
Rune

Århus

Den 12/9 startede vi med ekstraordinær generalforsam-
ling vedr. Fonden, som varede en times tid.

Herefter kunne formanden byde velkommen til afte-
nens hulemøde:
 Til hulemøde med ledsager kommer en foredragshol-

der og fortæller om Ukraine. I oktober har vi hulemøde, 
bowling.
 Anders har tænkt sig at invitere en forening i hulen. 
Der blev sunget en del sange i løbet af aftenen. Så var 
der også tid til kaff e og brød.
 Opvasken lovede drengene at tage sig af. Atter tak til 
dem. Christian var atter gæst i hulen.
 Malte ringede med klokken, da han havde fået sit ba-
chelorbevis. Tillykke med det. Otto kunne hellere ikke 
holde sig tilbage, da han var blevet oldefar den 30/8. 
til en pige ved navn Alberte. Stort tillykke. Ved halv 
elleve tiden kom nogle af Anders’ venner og hyggede 
med os...
 De tillod sig også at ringe et par gange med klokken.
 En hyggelig aften.
 
Den 26.8. var der hulemøde med ledsager, hvor Ole 
Michaels ven, Bjarne, var kommet for at fortælle om 
Ukraine.

Formanden bød de mange fremmødte velkommen og 
gav ordet til Bjarne. Bjarne var lidt i tvivl om han ville 
holde foredraget pga. krigen, men ville prøve at holde 
sig fra det emne. Ole Michael havde sørget for projek-
tor, så vi kunne se med på lærred. Et meget spændende 
foredrag, med masser af spørgsmål. Bjarne havde selv 
arbejdet i Ukraine, med opsætning af It-systemer. Efter 
halvanden times spændende foredrag, takkede forman-
den Bjarne.

Så var det Malte der sørgede for aftenens smørrebrød, 
da det var ham der havde påtaget sig hulevagten. Det 
klarede han vældig godt, så det håber vi, at du snart gør 
igen. Efter nogen timers hygge, var det tid til at vende 
hjem ad. 

Så var vi lige en lille fl ok der mødte op til hulemøde 
den 10. okt. da tre medlemmer var taget til CCEG-træf.
 Otto havde været en tur til Hornslet for at fortælle 
om naverne. Han brugte ca. halvanden times tid. Ole 
Bøjstrup var vist også til stede som anstandsdame.
 I aften var det Otto der havde hulevagten. Og for-
manden havde som sædvanligt taget en god ost med. 
Ole B. lavede kaff e, og da vi var færdige med brød og 
kaff e hjalp vi hinanden med opvasken og oprydning.
 Hele aftenen blev der fortalt og diskuteret vidt og 
bredt. Ole B. nåede også lige at ringe med klokken. Vi 
takker.

Næste hulemøde er den 7. nov.
Stiftelsesfest lørdag den 15. nov.

Med naverhilsen Chefsekretæren…
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www.naverne-cuk.dk

Hovedbestyrelsen - HB:
Emner til behandling i HB, skal være formanden i 
hænde senest den 25. i måneden.
Fællesmail til HB: hb@naverne-cuk.dk
Formand: 
Per Hemmingsen, Eskimovej 26, DK-7100 Vejle
Mail:  hemmingsenpb@hotmail.com
Mobil: +45-28 49 94 29
Næstformand:
Johnny Håkansson, Kvarngatan 24,
S-174 66 Sundbyberg, Sverige
Mobil: +46-(0)70 616 7486 
Mail: navernastockholm@gmail.com
Hovedkasserer:
Søren Godt Sørensen
Vedde Byvej 20, Vedde, DK-4295 Stenlille
Mobil: +45-20 25 89 11 (arb. bedst) / +45-21 63 20 60
Mail: hk@naverne-cuk.dk
Bank: Arbejdernes Landsbank:
Danmark: Konto 5347 - 0388708
Fra udlandet:
Konto DK 4353470000388708
Swift: ALBADKKK
Varebestilling:
Henvendelse til Linda Trasbo på mail;
varebestilling@naverne-cuk.dk
Sekretær:
Jesper Steen Kristensen
Eriksborgvej 3, DK-8600 Silkeborg
Mobil: +45-28 68 40 25. Mail: jespersk87@gmail.com
Henvendelse vedr. medlemslisten, sidste rejse m.v. 
sendes til: members@naverne-cuk.dk
Redaktør:
Ole Michael Strange
Svalevænget 14, DK-8330 Beder
SMS: +45-50 71 08 00. Mail: olemichael@outlook.dk
Mailadresse til DFS: svenden@naverne-cuk.dk
Deadline: Den 10. i måneden.
Forsendelse af ’Den farende Svend’: Ved spørgsmål/
problemer (både for omdelt blad og for PDF) send 
mail til: dfs@naverne-cuk.dk
Udstillingsvognen:
Henvendelse til CUK-formanden...
Arkivet:
Henvendelse til Otto Westergaard:
Mobil: +45-20 97 18 44
Mail: eowestergaard@gmail.com
CUK’s hjemmeside: Naverne-CUK.dk

GDPR: Se information om persondatapolitik i CUK 
Naverne på hjemmesiden.

Flere fotos fra CCEG-stævnet:

Deltagere fra CUK

Rigeligt med mad dagen lang :-)

Hornorkester søndag formiddag



Afs./Sender:
Hans Emborg
Højtoft 8
DK-7100 Vejle
Denmark


